资源消耗会计的基本概念、特点及应用价值

南京师范大学金陵女子学院 冯 圆

以资源为导向,对作业成本(ABC)从资源及资源消耗的 视角加以考察,不仅有助于弥补传统ABC的不足,而且能使战略控制系统延伸到企业的经营活动之中。这种将ABC与德国的弹性边际成本法(GPK)有机融合而形成的成本会计新方法就是资源消耗会计(RCA)。本文拟就资源消耗会计的应用价值及其现实意义作一探讨。

一、资源消耗会计的基本概念与特征

区别于传统的ABC,RCA关注的焦点是"资源、资源之间的相互关联性,以及资源的产出是如何消耗的"。RCA包括如下基本概念:

- 1. 资源。在RCA下,资源是一个广义的概念,资源消耗是指部门之间的成本(价值)转移。如用货币购入的劳动力(工人工资、职员薪酬、福利待遇),员工接受报酬提供相应的劳动,购入的劳动对象(库存材料)、劳动手段(固定资产)、固定资产按期摊入成本的价值(折旧)和转入成本的材料费用,以及企业的维修车间发生的一切料工费,这些都是资源。可见,RCA根据因果关系以资源为焦点进行成本的归属,即依据资源向成本对象分配成本,它与ABC有明显的不同。ABC主要解决间接费用的分配问题,RCA则是用ABC的方法,把德国GPK的优点结合进来,解决资源消耗问题,即价值从一个部门转移到另外一个部门,故称资源消耗会计。
- 2. 资源结集点。它类似于管理会计中成本中心的一个单位,这个单位所发生的全部成本(资源消耗)在此结集。结集后的产出数量称为资源产出量。资源结集点可以是也可以不是一个行政单位。
- 3. 初级成本结集点。直接从事生产产品或提供可销售劳务的单位,相当于传统成本会计中的基本生产。初级成本结集还包括直接为可销售的产品或劳务提供服务的部门。为基本生产单位或为其他二级成本结集点服务的单位,称为二级成本结集点,相当于传统成本会计中的辅助生产。
- 4. 直接成本。指本单位直接发生的成本,如材料、工资、福利费、折旧费。与直接成本相对的是转入成本,是由于消耗了二级成本结集点产出资源而发生的成本。
- 5. 初级费用。反映一项成本费用固有的成本性质,与成本费用要素相似,与总账科目相同。与此相对应的是二级费用要素,反映由于资源的消耗而改变了的性质。如工资、福利、折旧、维修都是总账科目,属于初级费用要素。但人力资源部门或供电部门消耗了这些初级费用要素,其产出就称为二级费用要素。

RCA具有如下一些基本特征:①在RCA下,由于一个资源结集点只能有一个产出计量单位(如果发生了两个计量单位,就必须人为地细分成两个结集点),细分以后每个结集点都只有一个动因、一个成本对象。这个处理原则源自德国的GPK广泛设置成本中心(在RCA下称为资源结集点)的原则,使每个成本中心都有自己的成本动因。②由于每一个资源结集点都有自己的成本核算对象,因此可以以结集点为编制计划、考核业绩、分析差异的单位,贯彻一系列的成本管理措施。而ABC只强调合理分配成本于各产品,没有强调全套成本管理的实施。③从最基层的成本核算单位(资源结集点)把成本划分为固定成本和变动成本。从路径角度分析,RCA作为传统的适用于各种类别成本管理的方法,在信息系统中采用的是总括的路径方式。因此在大多数情况下,RCA是作为企业导入ERP系统的一部分而得到应用的。

二、资源消耗会计的优越性

RCA中的资源是作为与作业相关联的一种替代方式加以设计的,它的优越性在于能够增强资源消耗的责任机制,并体现出成本管理战略控制系统中的多样化、复杂化、综合化的特性。

- 1. 能够合理地将剩余、闲置生产能力计算出来。ABC法 在考察减少某项作业量的过程中,由于不能充分考虑相关作 业量可能带来的剩余、闲置生产能力,当某项作业量减少,从 而使某种产品利润增加的时候, 其他产品就可能会由盈利变 为亏损。这是因为尽管该项作业得到了优化,但由于各项固定 性费用并没有因这项作业量的减少而相应降低, 因此得到的 结果只是某种产品的利润比计划内有所增加, 其他产品却都 转盈利为亏损了。对此,尽管可以采用一些方法对ABC加以改 进,但由于ABC自身的内在缺陷,无论怎样处理都会使其他产 品的成本被扭曲。从RCA的观点来看,其原因在于没有对剩 余、闲置生产能力进行核算。从理论上讲,当生产某种产品所 需要的作业量减少时,差额自然会形成一种剩余闲置生产能 力。即使这种剩余未必能够立即得到利用,企业管理层也应当 注意这个问题并谋求解决途径。需要说明的是,要对剩余生产 能力进行核算,必须规定一个成本核算单位只有一个成本动 因。这是RCA沿用了德国成本会计方法GPK的一个原则,是 ABC所没有的。
- 2. 提高了辅助部门成本分配的准确性。辅助部门的成本分配,涉及固定成本与变动成本的分离。在RCA下辅助部门的费用分配具有两个特点:一是每一个单位都只有一种产出

金融工具确认和计量准则实施对基金投资的影响

陕西科技大学管理学院 徐筱婷 马广奇(教授)

一、金融工具确认和计量准则实施对基金投资的影响

1. 公允价值计量模式的引入将影响基金净值。基金投资 者最关心的就是其基金资产价值增值和变动原因,这也是基 金投资者评价基金管理公司业绩最重要的衡量标准。由于基 金资产的计量直接关系到其他会计要素和相关市场信息能否 正确计量和披露,所以正确合理的基金资产计量成为提供正 确和有用信息的基础。

基金净值是衡量一个基金经营业绩的主要指标,也是基金单位交易价值的计算依据。采用不同的计量模式来估算基金净值将直接影响到基金净值的真实性和可靠性,并事关投资者的切身利益。一般来说,基金净值的高估将损害高估后申购基金的投资人利益以及未对高估行为做出反应的原基金持有人利益,而有利于高估后进行赎回操作的投资人;基金净值的低估将损害低估后进行赎回操作的投资人,而对低估后申购基金的投资人及继续持有基金的投资人有利。另外,由于基金管理费和基金托管费均以基金净值为基础计算,对于基金管理人和基金托管人来说,基金净值高估相对有利。因此,对基金净值计量模式的选择至关重要。

现行会计准则将公允价值计量模式引入基金核算中,其

准确性和有效性有待进一步探讨,但可以肯定的是公允价值 计量模式的引入将会影响基金净值。现行会计准则规定,交易 性证券投资期末应按交易所市价(平均价或收盘价)计价,即 用市价确定其公允价值。那么对于证券投资基金所持有的金 融工具,将面临着公允价值确认的问题。

(1)对于上市流通的有价证券(含股票和债券)来说,这与基金现行的估值方法并没有不同。但问题的关键是:交易所"市价(平均价或收盘价)"是否等于"公允价值"。发达国家具有相对有效的证券市场,证券的现时市价视为可以代表企业权益证券(即股票)和债券的公允价值;新兴的转型期国家的证券市场只可能弱式有效,证券价格常被投机操作所左右,更不用说相对落后的发展中国家的证券市场了,所以即使是证券的现时市价也可能是欠公允的。再加上由于收盘价可能异常且频繁波动,该方法容易降低基金净值的稳定性,不利于引导投资者进行长期、理性的投资。

(2)对于中短债基金和货币市场基金,以前都采取摊余成本法辅以影子定价法。该传统方法一方面承认历史成本对债券资产估值的影响,考虑了时间变化的影响;另一方面通过偏离度控制可以让基金估值紧跟市场价格的主要趋势,基本上

计量单位,也就是说只有一个成本动因,它保证了成本分配的 正确、合理。二是在计算单位费率(单价)的时候,把单价分为 固定和变动两个部分,当一个单位的产出数量发生变化时,很 容易计算出适应这种变化的新的预算数字。

3. 促进了业务外包的科学有效性。外包已成为现代企业管理的一种发展趋势。那么,在何种情况下进行外包更加科学、合理呢?现行的管理会计虽然也强调对固定成本和变动成本的分离和成本习性的分析,但主要以该企业所制造、销售的产品为对象。虽然在讨论辅助部门的劳务供应中,也提到把劳务费率分为固定和变动两个部分,但是将一个辅助部门的成本分配到另一个部门时,这两部分就会合并成一笔成本开支,没有像RCA那样把成本沿着它的流程始终分割为固定与变动两个部分。对于维修工作而言,这种固定与变动费用的划分可能就更加困难。当我们认为以某种价格外包给外部承包单位能够带来额外的盈利时,一般愿意将维修工作外包出去,然而事实上并非如此简单。从企业内部供应链的角度分析,若企业将维修工作全部外包,全部维修成本可能会因为外包而节省下来,但是由于维修工作外包容易引起上游(一般材料采购)和更高的上游(材料采购)不可避免地出现剩余生产能力,

这样就可能不会给企业带来好处。究竟怎样才能对本企业有利,要看是不是把全部维修工作都外包、它的上游和更高的上游是不是也外包、外包多少,再根据RCA的方法进行具体计算才能确定。这在传统的管理会计方法下做不到,在ABC法下同样做不到。因为ABC法最初的立论基础是把一切费用都看做变动成本。从这一点出发,很可能会陷入外包潮流的"死螺旋"中,即先是把甲部门的作业外包,没有看到该作业原先负担了一部分共同的服务,现在改由未外包的作业负担,从而提高了未外包的作业的成本。这样外包了一个作业,就更有必要外包第二、三、四种作业。要使这一问题得到圆满解决,就需要把各个单位的成本分割成两个部分,即RCA的做法。

三、资源消耗会计的现实意义

RCA的应用,意味着成本会计系统有了实质性的变革。一方面,RCA补充和完善了ABC等成本会计方法;另一方面,它有助于推进企业的信息化建设,尤其是对采用ERP系统的企业可能会更有成效,即有助于使信息管理实现综合化的效果。同样,依据导入的RCA,同时借助其总括性特征,使全社会的成本管理与收益计划,以及预算管理的应对策略有效地加以推广应用变为可能。〇